

广东的传统小吃不少，肠粉、云吞、艇仔粥、牛腩面等等，我最爱吃的是牛腩面，吃了几十年，咋吃都不腻。

牛腩面，是广东传统早餐的一个面点。小时候，我是吃不到牛腩面的。一家3个孩子，只有父亲一份薪水，虽不饿肚子，但日子过得紧巴，三兄妹的早餐从小就是番薯、芋头。五六岁大，跟父亲去长安路买铝锅，路过一间店，门里飘出香味，我停了脚步，用力吸了两口。父亲赶紧抱起我，没走两步，扭头看到我还伸长脖子，便又踱回来。父亲带我进去点了一碗牛腩面。待我吃撑了，面和肉也没剩啥了，父亲问服务员要了点葱花，撒进汤里，把剩下的全灌进口中。那是我第一次尝到牛腩面的味道。

后来上学了，家里给钱买早餐，往往是5分钱，够买一个面包什么的，牛腩面是轻易吃不到的。越难吃到，越是馋。为解馋，零钱积攒够了，就约同学上街头买碗萝卜牛杂解解馋。师傅装碗时，我眼珠子盯着勺子，生怕给少了汤汁。汤汁的味道，最像牛腩的味道。

能任性地吃牛腩面，是我领工资以后。

那天，我领到工资，开心地拉上父亲赶去小食店，点了两大碗牛腩面。蘸着桂林辣椒酱，父子俩吃出一头汗。薪水日涨，吃牛腩面就显得稀松平常。早餐点个肠粉、白粥，候时不长，是经常吃的。周六日，时间充裕，就会叫碗牛腩面，满足胃口。有时工作日忙过了饭点，也来碗牛腩面，一顿也对付了。

牛食做食的小吃中，除了牛腩面，我印象深的还有兰州拉面和萝卜牛杂。兰州拉面对广东人来说可是外来吃



食，面筋道、有嚼劲；牛肉片宽薄，有肉味。萝卜牛杂是本土的，萝卜混了牛肠、牛肚、牛肺，牛杂的肥腻滋润了萝卜的淡寡。只是，这些都不能与牛腩面相比。

牛腩面，我吃过广州、香港、佛山等地的，感觉用江门外海面做的牛腩面更香。好的牛腩面，牛腩要精、火候要足，用面更要讲究。外海面在江门很有名气，它用鸭蛋和面，拿竹竿擀面，用刀子切面。这样出来的外海面也叫“竹升面”，它面条爽，爽滑韧性好，熟了不易糊。外海面还分熟面和生面，熟面经生晒成面饼，可存放；生

面切出来当天使用，略带碱水味，富弹性，口感更佳。好吃的牛腩面，必须要用外海面来做。

牛腩面本是街头小食，这些年也流行起来。楼下有家老店新装修了，端上来的是广口大瓷碗，一团面窝在碗底，大半碗汤水泡着剁掉头尾的两根菜心，几块牛腩方正地放到面条上。一碗面，精致是精致了，29元一碗，感觉性价比不高，我吃完了，汤还剩了一大半。

酒楼也有牛腩面吃，它比普通街头小店的分量少些，价格属“特点”或“顶点”类。我们带父亲去，都会为他

点上一碗。尽管里面的牛腩他已咬不动了，但见到端上来的牛腩面，眼睛仍会一亮。

我要称心地吃牛腩面，就会来老屋市场拐角老朱这一家。起时间，我匆匆几口扒进去；不赶时间，就坐下来，看老朱忙活，搭讪几句。他们夫妻档，从30多岁做到现在60多岁了，我也帮衬了20多年。店里刚放得下四张方桌，天气凉爽，生意好时，老朱也会在门前的过道摆上二三张小桌子，临街面做了柜台和炉灶，里外都能照着。老朱家只做外海面食，每天凌晨3点多开炉卤牛腩，天没亮就出门买生面，卖完就打烩，不留剩料。专做面食，家什就不多，3口大锅品字型排开，盛着高汤、卤水和开水。掌勺的是老朱和他老婆。

“老朱，来碗牛腩面。”老朱笑笑，排好碗，焯3片生菜叶子进碗里，拿小勺反压着，把一个生面团抛进开水锅里滚动片刻，用笊篱捞起倒进碗里，随手续上一勺高汤，然后放牛腩，淋上卤汁，撒把葱花端上来。卤汁慢慢在汤里润开，一口面窝，一口绵油厚实的牛腩，会让口腔充盈愉悦。吃到底了，生菜也烫得更是时候，正好解解油腻。最后把汤水连同飘着油星和葱花全喝进去，愉悦就再进一步了。

老屋市场拐角处不大好停车，我跟老朱打趣说别不搬搬。老朱说做熟了，舍不得街坊。

前两年，我买了套新区的房子，搬走了，来的次数就少了。有时惦记起，我就会往这边来。满足胃口已不重要，反倒是，同一城市，有一些熟人可聊家常，才是件愉快的事。

写到这，我又想出门，冲着老朱说：“来碗牛腩面。”

## 以传统文化元素 增强现代音乐的张力

——赏析凌品权、李高泽合作的歌曲《悠悠乡愁》

◆麦秀芳

### 文艺谈

听着由凌品权、李高泽合作的歌曲《悠悠乡愁》，那幽隽典雅的歌词，那委婉悠长的曲调，充分表现了海外游子思念家国的思乡之情，引人情感共鸣。

江门是中国侨都，是海外400多万五邑籍游子心底代代相传的根。《悠悠乡愁》的词作者凌品权是土生土长的江门人，而曲作者李高泽是多年工作、生活于鹤山的新江门人。他们都能沉浸式地体验侨都文化含蓄、包容、创新等特质。他们的新作《悠悠乡愁》获得了2021年度广东省群众文艺作品评选二等奖。在这首歌曲中，由于融入了中国传统诗词歌赋等元素创作，听起来有一种意蕴丰厚之美。

其一是意境悠远，感情真挚。歌曲开头两句“我站在他乡长长的海岸线，眺望碧波大海白云蓝天。想起故乡童年，妈妈坐在床前，轻摇葵扇催我入眠。”寥寥数笔，便把游子站在旷远辽阔的海边，面向家乡思归而望穿秋水形象勾勒出来。特别是“长长的”一词的巧妙运用，一语双关，既是空间距离的“长”，又是思念时间之“长”、情感之“长”。作者让这种“长情”变抽象为具体，接着以“妈妈轻摇葵扇”这个意象表现了人生最永恒的思念，引起人们强烈的共鸣。远隔千山万水，但“鲸波虽万里，一苇亦可航，只因心中有一个梦想”，冲破了一切阻碍和隔阂。这种超越与穿透，缘于“遥远的故乡，你让我梦萦魂牵，一生眷恋”。歌词的第二段，视角则从“长长的大海”转换到“高高的山巅”，海岸的位置不够高，视野不够阔，他就登上了高高的山峰，眺望那魂牵梦萦的家乡了。两段主歌词，忽而写景，忽而叙事，忽而抒情，三者穿插其间，交融一片，构成了虚实相生的审美意境。在抒发感情上，有平缓细流处，有激流踊跃处，一张一弛，波澜起伏，可谓意境幽深，情感丰满，听来令人思绪悠远，韵味无穷。

其二是精典典雅，凝练含蓄。歌词中交错运用了夸张、比喻、象征、指代等多种修辞手法，使整首歌呈现出高雅多样的格调。譬如，“鲸波虽万里，一苇亦可航”化用“万里鲸波一苇航”一句，巧妙地运用了夸张和比喻，让思乡情感突破时空距离的阻隔。“轻摇葵扇”一句，既让人感觉母爱就流淌在这一张一合的葵香风里，又彰显了五邑地区的传统特色。葵扇是新会特产，是不灭的记忆。而“高举巨槌，在祖国的蓝天，画出最大同心圆”一句运用了夸张、比喻、象征手

法，表现了中华儿女无论身在何方，始终心系祖国。这些凝练的歌词都是脱胎于人们耳熟能详的诗词、名句或者典故，使歌曲流淌出一种古典含蓄之美。

其三是跳跃自如，疏密有致。中国艺术传统非常强调“空筐”结构，注重以有限追求无限，达到“咫尺之内，而瞻万里之遥”的艺术之境。这种“空筐”艺术运用在歌曲的创作中，主要体现在作品的跳跃感上。《悠悠乡愁》节奏舒缓，每一次大的跳跃都很明显，从几次转折再到升华：从“从碧波大海、蓝天白云”这环境想到“慈母轻摇葵扇”，使环境的渺远与思乡之情切对比在一起。此时此刻，唯解思念之苦的是那份“鲸波虽万里，一苇亦可航”的希冀；而到了第二段，视角已由“大海”跳跃到“高山”，这不仅是距离的转换，更是一种情感加深的铺垫。情感跃升至高潮时，就是“在祖国的蓝天，画出最大同心圆”。至此，才释放了所有的思念，升华了主题。这种疏密有致的思想和意境的跳跃感与优美的韵律感同构共生，这就是它的魅力所在。

其四是旋律优美，婉转悠扬。古人言：“唱曲之妙，全在顿挫，顿挫得款，则其中之神理自出。”本曲的创作者李高泽做到学古不泥古、破法不悖法。大多数歌曲的调式都是单纯的调或者大调，而这首歌运用了大小调的切换，体现出当时时尚审美趣味。《悠悠乡愁》全曲是带有引子、尾声的单三部曲结构的歌曲。引子由一句悠扬的江南风味的竹笛声引入，一下带人到岭南故乡的淡雅俊秀意境中。第一乐段旋律以自然小调的温柔之声，娓娓道来，创设了一种回忆母爱的温馨氛围，显得情景相融，声情并茂。在第一乐段结束时加了一个F大调和弦自然地转到第二乐段，以自然大调的激越旋律，表现游子思归的急切心情。第二段共8小节，两个乐句模仿进行，直接切入全曲的高潮，突出了“千里共婵娟”那种渴望团聚的情感喷张。全曲反复一次，补充句6小节，运用“啦”的衬词进一步表现了游子思乡爱国之情如奔涌之河，汨汨滔滔。此外，歌词中使用平仄、押韵、对仗等传统文字表现形式，配合柔婉深致的曲调，使整首歌曲的诗歌语言和音乐语言完美融合，抑扬顿挫，语音圆润，呈现了一种回环流转之美。



《白沙》版投稿邮箱  
(仅限本地作者):  
kf3502669@126.com  
请注明作者姓名、电话、地址、并附上  
银行账号。字数控制在1500字内。

### 四季话语

## 风动菊花香满枝

◆鲍海英

醉人的秋天，宁静而美好，倘若再与朋友邀约，一起去一个僻静之处欣赏菊花，那正是秋天最美好的一件事。我爱秋天，很重要的一个原因是，我特别喜欢菊花。关于菊花，书上说，菊花为多年生草本，头状花序，原产我国及日本，菊花能破血疏肝，解行散毒，其有效成分为菊醇、菊酮等。

在所有的菊花中，野菊花可谓是菊花的祖先。古人见野菊花开得可爱，气味又清幽，颜色又富贵，择其花大而艳者移至庭院，植于盆中，施以沃肥，溉以清泉，久而久之，其基因发生了一些变化，那些姿态万千、风情万种的观赏菊花就这么诞生了。因为有了菊，文人们便又多了一个吟诗作画、抒志寄怀的素材。

屈原在郁郁不得志的时候“乃赋《离骚》”，放逐汨罗，还在高歌“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”。曹丕在《与钟繇书》里赞美说：“芳菊含乾坤

之纯和，体芬芳之淑气。”到了陶渊明的时候，这个县太爷就有些脾气了，“不为五斗米折腰”，不做官了，到南山种豆去了，种完豆子干什么？“采菊东篱下，悠然见南山”，闲散得叫人眼馋。

苏轼是个大才子，诗词歌赋，书法绘画，无不精通。他22岁就高中进士。有一年秋天，苏轼拜访当朝宰相王安石，人没见着，却见了压在砚下尚未竣工的《残菊》诗：“西风昨夜过园林，吹落黄花满地金。”苏轼以己见臆想，菊花乃傲霜之物，花瓣怎肯飘落！于是挥笔写下“秋花不比春花落，说与诗人仔细吟”，教训了王安石一番。后来苏轼因祸遭贬，到黄州一游，做了那里的团练副使。秋深，一夜西风紧，落英缤纷，黄花满地，苏轼赶早上班，忽见此景，惊得一头冷汗。他回京后，立即赶去王府请罪，责怪自己观察不细，作风浮躁，年少轻狂。一而再，再而三地写“对菊”“供菊”等十二道题目。潇湘妃子林

黛玉一时诗兴大发，一气呵成三首，《咏菊》更是荣登榜首。“满纸自怜题素怨，片言谁解诉秋心”，从陶令平章后，千古高风说到今”，这是说(石头记)呢？还是说曹公大人呢？还是说这个终日心事重重、泪眼蒙眬、情债高筑的绛珠仙草呢？

曹雪芹的《红楼梦》中，大观园里那一堆痴男怨女咬笔头、绞脑汁、沥心血、耗精力，只为一个“菊”字。第三十八回：《林潇湘魁夺菊花诗，薛蘅芜讽和螃蟹咏》。宝、黛、钗等在大观园访菊“咏菊”“画菊”“种菊”“对菊”“供菊”等十二道题目。潇湘妃子林

黛玉一时诗兴大发，一气呵成三首，《咏菊》更是荣登榜首。“满纸自怜题素怨，片言谁解诉秋心”，从陶令平章后，千古高风说到今”，这是说(石头记)呢？还是说曹公大人呢？还是说这个终日心事重重、泪眼蒙眬、情债高筑的绛珠仙草呢？

曹雪芹的《红楼梦》中，大观园里那一堆痴男怨女咬笔头、绞脑汁、沥心血、耗精力，只为一个“菊”字。第三十八回：《林潇湘魁夺菊花诗，薛蘅芜讽和螃蟹咏》。宝、黛、钗等在大观园访菊“咏菊”“画菊”“种菊”“对菊”“供菊”等十二道题目。潇湘妃子林

### 江门市JCR2022-185(蓬江27)号国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

受江门市自然资源局委托，江门市公共资源交易中心将以网上挂牌方式出让江门市JCR2022-185(蓬江27)号国有建设用地使用权，现就有关事项公告如下：

- 一、挂牌出让地块的基本情况和指标要求(计价结算币种为人民币；计价结算单位为元)：  
(一)江门市JCR2022-185(蓬江27)号位于江门市蓬江区滨江大道西侧、岭江一品华府以南地段；用途为商服、住宅用地；出让建设用地面积39751.55平方米，具体红线范围见出让用地示意图。土地使用年限：商服用地40年、住宅用地70年，自签订《交地确认书》之日起计。  
(二)规划条件：按江自然资(蓬江)设字(2022)39号的要求执行。地块容积率：2.2-2.5；总计算容积率建筑面积：87459-99385平方米，其中商务设施计算容积率建筑面积≤19877平方米(且商务设施计算容积率建筑面积占计算容积率总建筑面积比例不大于20%)。竞得人必须严格按照规划文件的要求进行配套设施建设。  
(三)交易规则：本次最高限制地价为77520.3万元，最后出价的竞买人的最高报价不超过最高限制地价，则按照价高者得原则确定竞得人；当报价达到最高限制地价时，竞买方式转为竞争承诺为政府配建住宅的建筑面积(纳入计容住宅建筑面积)，以“最高限价+承诺配建住宅建筑面积及有产权的标准小汽车停车位”数量最高者为竞得人。本次配建竞买以“200平方米住宅建筑面积及2.4个有产权的标准小汽车停车位”为一个整体的竞配指标，并以整体竞配指标的整数倍作为增价幅度。配建的住宅、停车位在建成验收后，无偿移交给蓬江区人民政府。配建住宅的建设标准及移交等要求详见本次出让须知。  
(四)本宗地挂牌起始价：51681万元；竞买保证金：15505万元；最低增价幅度：300万元/次。
- 二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买，申请人可以单独申请也可以联合申请。竞得人如非江门市市区注册的，取得该土地使用权后，须在蓬江区设立独立核算公司和办理工商、税务登记。
- 三、本次网上挂牌出让宗地的交易须知及相关挂牌文件，有意竞买人可在广东省公共资源交易平台(江门市)下载并认真阅读。
- 四、本次网上挂牌出让活动采用网上竞价方式实施，网站为江门市公共资源交易电子交易系统——土地与矿业权网上交易系统(<http://ggzy.jiangmen.cn/G2/gbmp/g-index.do>)。竞买申请人须在以上系统注册，并到广东省数字认证中心江门办理点办理CA数字证书，才能参与网上交易活动。
- 五、时间安排：(一)公告时间：2022年10月29日至2022年11月17日；(二)竞买申请时间：2022年11月18日至2022年11月30日17时；(三)交纳保证金时间：2022年11月18日至2022年12月1日17时；(四)网上挂牌报价时间：2022年11月18日至2022年12月2日10时；(五)网上限时竞价时间：2022年12月2日10时起。
- 六、本次网上挂牌出让活动以先网上报价/竞价，后核验竞买资格、确认成交的程序进行。资格核验地点：江门市蓬江区堤西路88号三楼综合窗口二。CA数字证书咨询：0750-3412454；网上交易系统操作咨询：0750-3509022；业务咨询：赵小姐，0750-3509207；林先生，0750-3509212；市自然资源咨询电话：0750-3291770。

江门市公共资源交易中心 2022年10月29日

### 江门市JCR2022-184(鹤山31)号国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

受鹤山市自然资源局委托，江门市公共资源交易中心鹤山分中心将以网上挂牌方式出让江门市JCR2022-184(鹤山31)号国有建设用地使用权，现就有关事项公告如下：

- 一、挂牌出让地块的基本情况和指标要求(计价结算币种为人民币；计价结算单位为元)：(一)江门市JCR2022-184(鹤山31)号位于鹤山市沙坪街道墟冲村委会；用途为居住、商业服务业用地；出让建设用地面积：70000平方米，具体红线范围见出让用地示意图。土地使用年限：自交地(签订交地确认书)之日起计居住用地70年、商业服务业用地40年。(二)规划指标：按(440784001020GB01349宗地用地规划设计条件)的要求执行。容积率：1.0<FAR≤2.5；计算容积率总建筑面积：70000平方米<S<175000平方米；建筑密度：≤40%；绿地率：≥30%；建筑限高：≤130米。(三)其它要求：1.地块竞得人需无偿配建1000平方米的临铁夫路商铺给鹤山市沙坪墟冲村元岗新村股份经济合作社(以下简称“元岗新村合作社”)，由元岗新村合作社自行管理，不纳入地块竞得人的物业管理范围，配建商铺须分布在首二层，其中首层商铺不少于500平方米。商铺按规划要求由地块竞得人报建，商铺二层以上不能有住宅，独立用地，商铺套内纵深不超过20米，首层商铺层高不低于5.8米，并由中标房地产公司为元岗新村合作社办理不动产权证。连片的1000平方米商铺位置由元岗新村优先选择。2.1000平方米商铺无偿移交给元岗新村合作社时，属于元岗新村合作社负责的相关税费由元岗新村合作社负责。3.地块竞得人在取得土地之日起3年内，把验收合格的符合要求的首二层共1000平方米的临街商铺交给元岗新村合作社，商铺门前道路必须按要求使用混凝土硬化至道路的边缘。逾期交付给元岗新村的，地块竞得人需按2万元/月(按每月20元/平方米计算)向元岗新村合作社支付租金，直至将商铺按要求交付给元岗新村合作社为止。(四)本宗地挂牌起始价：38501万元；竞买保证金：7701万元；最低增价幅度：500万元/次。(五)竞买规则：本次最高限制地价为57751.5万元，最后出价的竞买人的最高报价不超过最高限制地价，则按照价高者得原则确定竞得人；当报价达到最高限制地价时，竞买方式转为竞争承诺为政府配建住宅的建筑面积(纳入计容住宅建筑面积)，以“最高限价+承诺配建住宅建筑面积及有产权的标准小汽车停车位”数量最高者为竞得人。本次配建竞买以“200平方米住宅建筑面积及3个有产权的标准小汽车停车位”为一个整体的竞配指标，并以整体竞配指标的整数倍作为增价幅度。配建住宅建设要求详见本次《出让须知》。
- 二、中华人民共和国境内外的法人企业和其他组织均可申请参加竞买，不接受自然人申购或联合申购地块。
- 三、本次网上挂牌出让宗地的交易须知及相关挂牌文件，有意竞买人可在广东省公共资源交易平台(江门市)下载并认真阅读。
- 四、本次网上挂牌出让活动采用网上竞价方式实施，网站为江门市公共资源交易电子交易系统——土地与矿业权网上交易系统(<http://ggzy.jiangmen.cn/G2/gbmp/g-index.do>)。竞买申请人须在以上系统注册，并到广东省数字认证中心江门办理点办理CA数字证书，才能参与网上交易活动。
- 五、时间安排：(一)公告时间：2022年10月29日至2022年11月17日；(二)竞买申请时间：2022年11月18日至2022年11月29日16时；(三)交纳保证金时间：2022年11月18日至2022年11月29日17时；(四)网上挂牌报价时间：2022年11月18日至2022年12月2日；(五)网上限时竞价时间：2022年12月2日10时起。
- 六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让活动以报价最高且不低于底价的原则确定竞得人。
- 七、本次网上挂牌出让活动以先网上报价/竞价，后核验竞买资格、确认成交的程序进行。资格核验地点：鹤山市沙坪街道人民路35号江门市公共资源交易中心鹤山分中心土地与矿业权交易部。CA数字证书咨询：0750-3412454；网上交易系统操作咨询：0750-3509022；业务咨询：张先生，0750-8202696；冯小姐，0750-8202698；鹤山市自然资源局联系电话：梁先生，0750-8812933。

江门市公共资源交易中心 江门市公共资源交易中心鹤山分中心 2022年10月29日

### 招标公告

兹有广东台山农村商业银行股份有限公司2023年贺年宣传采购项目公开招标，欢迎符合条件的供应商参加。详情请关注台山农商银行微信公众号(微信号：GDTSRCB)或登录官方网站([www.tsrcc.cn](http://www.tsrcc.cn))。

联系人：马生，联系电话：0750-5572338

台山农商银行  
2022年10月29日

### 遗失声明

我局原属下事业单位台山市教育后勤产业管理中心、台山市广大中学、台山市台城培新小学、台山市台城北坑小学、台山市水南初级中学、台山市台城大亨小学、台山市松朗华侨初级中学、台山市墩寨初级中学、台山市赤溪镇赤溪小学、台山市海宴镇舜河小学、台山市海宴镇那陵小学、台山市海宴镇仑定小学、台山市海宴镇东海小学、台山市海宴镇什和小学等14所单位因学校撤并，历史久远，公章遗失，现声明上述单位(学校)公章作废。

台山市教育局  
2022年10月29日

### 注销声明

江门华昌针织有限公司(注册号：企作粤江总副字第002909号)因停止经营，决定终止经营，清理债权债务。请债权人自见报之日起45天内向本公司清算组申报债权。清算结束后，本公司将依法向公司登记机关申请注销登记。公司地址：江门市蓬江区棠下镇丰盛工业园南区5号，公司联系电话：13672803993，清算组联系人：黄郁斌。江门华昌针织有限公司清算组

### 迁坟通告

城西麒麟坑(土名：“九牛栏路”)为省级地质灾害点，现计划于2022年12月中旬对该山体进行滑坡修缮加固工程。请相关群众尽快对该区域山坟进行迁移，具体地址为会城西门路新会电器厂正后方山头。迁坟于11月30日前未进行迁坟的，视为无主坟进行处理。如有疑问，可致电城西股份经济合作联社：0750-6693926。

特此通告。  
城西股份经济合作联社 2022年10月29日

### 遗失声明

■广东济安消防科技有限公司遗失《建设用地规划许可证》，证号：镇地字第440781201800011号，现声明作废。

■广东济安消防科技有限公司遗失《建设工程规划许可证》，证号：镇建字第440781201800035号，建设项目名称：厂房一，现声明作废。

■广东济安消防科技有限公司遗失《建设工程规划许可证》，证号：镇建字第440781201800036号，建设项目名称：厂房二，现声明作废。

■广东济安消防科技有限公司遗失《建设工程规划许可证》，证号：镇建字第440781201800038号，建设项目名称：办公楼，现声明作废。

■鹤山市沙坪粤粤餐饮馆遗失财务专用章一枚，现声明作废。

■江门华昌针织有限公司遗失《营业执照》正本，注册号：企作粤江总副字第002909号，现声明作废。